Ylioppilastutkinto keviilli 1894,

Matematisia suoritettavia.

1. [Eriisen tehtaasen ostettiin kerran vuoden tarpeeksi
oljyi 247 markalla 50 pennilli, mutta kaikkea ei tarvittu
kiyttdd vuoden kuluessa. Seuraavana vuonna ostettiin 245
markalla 6ljyd, joka midird viimevuotisen jiinnoksen kanssa
Juuri riitti téksi vuodeksi. Edelliseni vuonna oli lamppujen
luka 50 ja Oljyn hinta 2 markkaa 25 pennii 10 litralta.
Jilkimédisend vuonna oli lamppujen luku 72 ja oljyn hinta,
2 markkaa 50 pennii 10 litralta. Jokainen jilkimiisen
vuoden lampuista kulutti ainoastaan %, siitd oljymairasti,
Jonka jokainen edellisen vuoden lampuista kulutti. Kuinka
paljon &ljyd kulutti yksi lamppu kumpaakin lajia vuoden
kuluessa, ja kuinka paljon oljyd jéi jiljelle ensimiiseni
vuonna?

2. Trapetsion pinta-ala on 2,000 m?2, ja pitempi sen
yhdensuuntaisista sivuista on =— 60 m. Kuinka pitki on
Iyhempi yhdensuuntaisista sivuista, kun tiedetddn, etti sen
pituus on sama kuin yhdensuuntaisten sivujen etiisyys
toisistaan ?

3. Ja’a polynoomi

6x2—(@—7)xy —(a+2)(a—1)y?

4. Kuinka pitkiissi ajassa tulee piioma kaksinkertaj-
seksi, joka tuottaa 69/, korkoa vuodessa ja kasvaa korko
korolta, jos korko joka puolen vuoden kuluttua lisiitiin
pddomaan?




5. DPisteesti A4, joka on ulkopuolisemmalla kahdesta
konsentrisesti ympyrinkehéstd, piirretiin kaksi suoraa
viivaa siten, etti ne sivuavat sisiipuolista ympyriinkehii
pisteissi B ja C, sekid leikkaavat ulkopuolisen ympyrin
kehiin pisteissi D ja E. Todista etti etdisyys BC on puo-
let etiisyydesti DE.

6. Piirrd suorakaide, jonka kehd on = a ja jonka
pinta-ala on = %2. Milloinka on tehtivi mahdollinen?

7. Laske kolmesivuisen pyramidin tilavuus, kun tun-
netaan, etti sen sivu- ja pohja-sirmit kaikki ovat kes-
kenddn yhtd suuret ja = 1 dm.

8. Jirven pituutta 4B midritessi on mitattu sen
piitten 4 ja B etiisyys eriifisti maalla olevasta pisteestd C
ja huomattu, ettd etiisyys AC = 289 metrid ja etiisyys
BC = 601 metrid sekd kulma ACB = 100° 19 6”,4.
Kuinka pitkd jérvi on?

9. Hae se kulma x ensimiisessi kvadrantissa, joka
tayttid ehdon

sin X -} cos: x = §.

10. Kolme matematista heiluria, joitten pituudet ovat
144 mm., 324 mm. ja 1024 mm., kulkevat yht’aikaa, miiri-
tyssd silminripiyksessi, tasa-asentojensa kautta. Laskekuinka
monta heilahdusta kunkin niisti timén jilkeen on tehtivi,
kunnes ne seuraava kerta kaikki kolme taas samaan aikaan
kulkevat tasa-asentojensa kautta.

Studentexamen viren 1894,
Matematiska uppgifter.

1. Till en fabrik kdptes ett ar olja for 247 mk 50 p:i,
men allt gick e¢j at under &ret. Foljande &r képtes for
245 mk en qvantitet olja, som jimte resten frin foregiende
4r jamnt rickte till for ret. Det foregiende aret hade lam-
pornas antal varit 50 och oljans pris 2 mk 25 p:i per 10
liter. Det senare &ret var lampornas antal 72 och oljans
pris 2 mk 50 p:i per 10 liter. Hvar och en af det senare
irets lampor briinde endast */, af den qvantitet olja, som en
af foreghende &rets lampor forbrukade. Huru mycket for-
brukade en lampa af hvartdera slaget under &rets lopp, och
huru mycket olja blef dfver under det foregiende aret?

2. Ytan af ett trapezium ér 2000 m?2; den lingre af
de parallela sidorna ér 60 m. Huru ling &r den kortare
parallelsidan, di man vet att dess lingd &r lika med afstin-
det mellan de bada parallela sidorna?

3. Sonderdela polynomet

6x2—(a—T)xy—(@a+42)(a—1)y2

i dess enklaste faktorer.
4. Inom huru ling tid fordubblas ett kapital, som

lsper med 6°/:s arlig rinta pd rinta, om rintan hvarje
halfar ligges till kapitalet?




5. Fran en punkt 4 pi den yttre af tvenne koncentri-
ska cirkelperiferier dragas tvenne riita linier, si att de tan-
gera den inre cirkeln i tvenne punkter B och € samt skiira
den yttre cirkeln i punkterna D och E. Bevisa att afstin-
det BC ir hilften af afstindet DE.

6. Konstruera en rektangel, hvars perimeter ir = a
och hvars area fir — 4. Nir ir uppgiften majlig?

7. Berikna volymen af en trekantig pyramid, hvars
baskanter och sidokanter iiro alla sinsemellan lika stora och
=ham

8. For att bestimma lingden 4B af en §j0, har man
miitt afstindet frin dess andpunkter 4 och B till en punkt
C p& land och funnit, att afstindet 4C = 289 m. och af-
stindet BC=601 m. samt vinkeln ACB = 100° 19’ 6”,4.
Huru ling dr sjon?

9. Sok den vinkel x i forsta qvadranten, for hvilken

sin X -+ cos x ==3.

10. Tre matematiska pendlar, hvilkas lingder iro

144 mm., 324 mm. och 1024 mm., passera alla i ett gifvet
ogonblick jimvigtsliget. Huru ménga svingningar har hvar
och en af dem hirefter gjort, di de nista ging alla tre
samtidigt passera sina jimvigtsligen ?




Ylioppilastutkinto syksylli 1894,

Matematisia Suoritettavia.

1. Sekoitus alkohoolia Ja vetti sisiltii 68 1/5-2/, al-
kohoolia, jos lasketaan painon mukaan. Montako prosenttia
alkohoolia, tilavuuden mukaan laskettuna, sisiiltis sekoitus,
jos alkohoolin ominaispaino on 0,817

2. Ratkaise ekvationit:

2F0sy a8
xX—5 "H‘Ol

3y —10(x —1) ; x——y_;l_& ]
6 00 410 WesiTe

3. Kahden kaksinumeroisen luvun, z:n ja y:n, tulo on
930. Jos luku z kirjoitetaan luvan yn eteen ja niin syn-
tynyt nelinumeroinen luku Jaetaan luvulla y, saadaan 0sa-
médriksi 25 ja jidinnokseksi 19, Mitkéd ovat luvut 2 ja y?

4. Rautatieasemalta A lihtee matkustajajuna aseman
B:n kautta, siini kuitenkaan pysihtymitti, asemalle ¢, Jy-
nan nopeus on 36 km tunnissa ja A:n ja B:n vilimatka 24
km. Samaan aikaan lihtee B:sti kaksi tavarajunaa, toinen
A:han, toinen C:hen, molemmat samalla nopeudella. A4:stq
tuleva matkustajajuna kohtaa toisen tavarajunan 1/, tuntia
aikaisemmin kuin se saavuttaa toisen. Kuinka suuri on ta-
varajunain nopeus ?

5. Vedd tasakylkisessi kolmiossa transversaali, joka
jakaa yhtdsuuret sivat niin, ettd ne osat niistd, jotka joutu-
vat transversaalin ja aseman viliin, tulevat kumpikin yhti
suureksi kuin tranversaali.




6. Kolmion Kkiirjestdi on suora viiva vedetty asemaan,
pisteeseen z, ja siten syntyneihin pieniin kulmioihin on ym-
pyrit piirretty. Todista etti ympyrdiden siteiden tulo on
yhtd suuri kuin niiden ison kolmion aseman osain tulo,
jotka ovat = pisteen ja ympyrdiden sivuamispisteiden véalilli.

7. Ympyri A sivuaa ympyrii B siséipuolelta pisteessii
P. Suora viiva sivuaa A:ta pisteessi @ ja leikkaa B:n pis-
teissi R ja S. Todista ettd kulma RP¢ on yhti suuri kuin
kulma SPQ.

8. Meiddan (katkaistun) kartion-muotoisista mitta-
astioistamme sdidetidin, ettd kahden litran ja siti pienem-
missi astioissa suun lipimitta pitdd olla kaksi kolmatta osaa
pohjan lipimitasta ja nelji viidettd osaa kohtisuorasta kor-
keudesta. Laske sen muotoisen kahden litran astian korkeus
sekii pohjan ja suun halkasiat.

9. Kolmiossa on sivu ¢=56 cm, sivu b=41 cm ja
kulma A =—108° 12'42”. Laske kulmat B ja C ynni sivuc.

10. Kalasumpun kanteen on tehty ympyrianmuotoinen
aukko, jonka halkasia on 60 cm. 50 centimetrin piissi
aukon keskipisteesti pystysuoraan ylospdin on valolihde,
joka oletetaan supistuneeksi loistavaksi pisteeksi. Kuinka
suuri on sen valoympyrin halkasia, joka syntyy sumpun ta-
saisella, vaakasuoralla pohjalla, jos sumppu on yhden met-
rin syvyinen ja tdynnidnsi vetti? Ilman ja veden vilinen
taite-eksponentti on 1,33.

Studentexamen hosten 1894.
Matematiska uppgifter.

1. En blandning af alkohol och vatten innehaller, vid
beriikning efter vigt, 681/5°/, alkohol. Huru ménga procent
alkohol, efter volym beriiknadt, innehdller blandningen, om
alkoholens specifika vigt dr 0,817

2. Los eqvationerna:
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3. Produkten af tvenne tvisifiriga tal, # och y, iir 930.
Skrifver man talet z framfor talet y och dividerar det si-
lunda bildade fyrsiffriga talet med talet y, erhilles som qvot
95 och som rest 12. Hvilka idro de tvenne talen?

4. Fran en jirnvigsstation 4 afgir ett passageraretig
till stationen B och dirifrin vidare utan uppehdll till C.
Tagets hastighet ar 36 km i timmen och afstindet mellan
A och B 24 km. Samtidigt afgi frin B tvenne godstag,
det ena till 4, det andra till C, bigge med samma hastighet.
Passageraretiget frin 4 moter det ena godstiget !/, timme
forr in det upphinner det andra. Huru stor &r godstigens
hastighet?

5 Drag “1-en likbent triangel en transversal, som
delar de lika sidorna s, att de mellan transversalen och
basen fallande delarna af dem blifva lika stora sig emellan

och med transversalen.




6. Frin en triangels spets dr en riit linie dragen till
en punkt x pd basen, och i de bigge silunda uppkomna
smé trianglarna iro cirklar inskrifna. Bevisa att produkten
af cirklarnas radier #r lika stor med produkten af de delar
af den stora triangelns bas, som falla mellan punkten z och
cirklarnas tangeringspunkter.

7. Cirkeln 4 tangerar cirkeln B invindigt i punkten P.
En rit linie tangerar 4 i punkten @ och skir B i punk-
terna B och S. Bevisa att vinkeln R P Q idr lika stor med
vinkeln S P (.

8. Betriffande vira malkirl af konisk form (stympad
kon) stadgas, att mynningens diameter skall for kirl péa
tvid liter och dirunder vara lika med tvi tredjedelar af
bottnens diameter och fyra femtedelar af vinkelrita hojden.
Berikna hdjden samt bottnens och mynningens diametrar i
ett sddant 2 liters kiirl.

9. I en triangel #r sidan « — 56 cm, sidan & — 41 ¢m
och vinkeln 4 = 108° 12’ 49, Beriikna vinklarne B och ¢
ifvensom sidan c.

10. T locket pd en fisksump #r anbragt en cirkelrund
Oppning, 60 cm i diameter. P§ en héjd af 50 em ofver
oppningens midt befinner sig en ljuskilla, som vi tiinka 0S8
reducerad till en lysande punkt. Huru stor blir diametern
i den belysta cirkeln pa sumpens plana, horisontala, botten,
om sumpen dr fylld med vatten och har ett djup af 1 meter?
Ljusets brytningsexponent mellan luft och vatten dr 1,33,




